به نام خدا
آزمون مهارتهای تفکر انتقادی کالیفرنیاCCTST 1994
نام و نام خانوادگی:                                                         سن:                                          جنس:                 
 تحصیلات:                                                                                                                       تاهل:         
دانشجوی گرامی:
با سلام و آرزوی موفقیت برای شما در تمام مراحل زندگی، بویژه در امر تحصیل، آزمون حاضر، آزمون مهارت هی تفکر انتقادی است که به منظور انجام پژوهش دانشگاهی در اختیار شما قرار گرفته است. تفکر انتقادی یکی از مهارتهای اساسی زندگی و به معنای توانایی تحلیل، استنباط و ارزشیابی صحیح در بررسی پدیدههای مختلف و قضاوت در مورد آنها میباشد.  پژوهش حاضر با هدف بررسی رابطه ویژگیهای شخصیت، سبک یادگیری و فراشناخت با تفکر انتقادی دانشجویان طراحیشده است.امیدواریم نتایج این پژوهش بتواند به بهبود روشهای تدریس، ارزشیابی و برنامه درسی در آموزش عالی نیز کمک نماید. بی شک همکاری و دقت شما در پاسخگویی به سوالات، ما را به هدف خود نزدیک میکند.خواهشمند است به تمام سوالات، با زدن علامت در یکی از گزینههای پاسخ نامهای که در اختیار شما قرار گرفته است.  پاسخ دهید. 
1-"عبارت رضا نگران نباش.  تو روزی فارغ التحصیل خواهی شد.  تو دانش آموز دوره متوسطه هستی. همه دانش آموزان این دوره، دیر یا زود، فارغ التحصیل خواهند شد، فرض کنید همه مطالب گفته شده درست باشد"، نتیجه گیری پایان:
الف)نمیتواند غلط باشد.                                                                        ب)احتمالاً درست است، اما ممکن است غلط باشد.
ج)احتمالاً غلط است، اما ممکن است درست باشد.                                         د)نمیتواند درست باشد.
2-"به آن ماشین هایی که پشت سر هم و به سرعت حرکت میکنند نگاه کنید.  همه آنها در یک خط کاملاً مستقیم در حال حرکت اند.  ماشینها آنقدر به هم نزدیک هستند که اگر یکی از آنها ناگهان توقف کند. ماشین عقبی از پشت به شدت با آن تصادف خواهد کرد. بنابراین، اگر اولین ماشین ناگهان بایستد همه آنها با هم تصادف خواهند کرد"، فرض کنید آنچه گفته شد درست باشد، ادعای اصلی این عبارت:
الف)نمیتواند غلط باشد.                                                                        ب)احتمالاً درست است، اما ممکن است غلط باشد.
ج)احتمالاً غلط است، اما ممکن است درست باشد.                                         د)نمیتواند درست باشد.
3-"پروژه خط راه آهن غرب کشور که قرار است از ملایر عبور کند، درست مثل سیبی که با چاقو از وسط جدا کنند، بین شهر ملایر و مرکز استان جدایی ایجاد کرده است.  به طوری که مردم ملایر، همدانیها را به عنوان هم وطن خود به حساب نمیآوردند.  این جدایی باعث بی اعتمادی، ترس و دشمنی شده است. عزیزان، به این دلیل است که من متقاعد شده ام که عبور پروژه خط راه آهن غرب از ملایر یک اشتباه است." فرض کنید تمام عبارت های گفته شده درست باشد نتیجه گیری این عبارت: 
الف)نمیتواند غلط باشد.                                                                        ب)احتمالاً درست است، اما ممکن است غلط باشد.
ج)احتمالاً غلط است، اما ممکن است درست باشد.                                         د)نمیتواند درست باشد.
4-درباره این ادعا فکر کنید: حتی یک متفکر آزاد اندیش نیز بعضی وقت ها تردید نسبت به خود راه می دهد، از آنجا که این ادعا به دلایل زیر مربوط است: هر فردی که تغییرات بنیادی را در نظم دنبال کند، باید درباره زندگی و سرنوشت بسیاری از مردم خطر کند. این متفکر آزاد اندیش، که به عنوان یک اصلاح گر دلسوز و مدافع ضد خشونت شناخته شده است، درصدد ایجاد تغییرات بنیادی در نظم اجتماعی برآمده است و هیچ کس نمیتواند بدون راه دادن تردید به خود، حداقل بعضی وقت ها، زندگی و سرنوشت انسان ها را به مخاطره اندازد. فرض کنید تمام عبارت های ذکر شده به عنوان بخشی از دلایل درست باشد، ادعای اولیه: 
الف)نمیتواند غلط باشد.                                                                        ب)احتمالاً درست است، اما ممکن است غلط باشد.
ج)احتمالاً غلط است، اما ممکن است درست باشد.                                         د)نمیتواند درست باشد.

5- "این طور نیست که همه مدیران برای گردهمایی آماده باشند". معنای این عبارت مشابه کدام گزینه زیر است؟
الف)همه مدیران برای گردهمایی آماده نیستند.                                                                    ب) هیچ یک از مدیران برای گردهمایی آماده نیستند.
ب)کسی که برای گردهمایی آماده باشد، مدیر نیست.                                                            د)بعضی از مدیران برای گردهمایی آماده نیستند.
6- فرض کنید عبارت "فقط افرادی که به دنبال فعالیت و هیجان هستند، باید وارد نیروی دریایی شوند، درست باشند. کدام یک از جمله های زیر همین مطلب رابیان میکند؟
الف)شما نباید به دنبال فعالیت و هیجان باشید. مگر وارد نیروی دریایی شوید.
ب)شما نباید وارد نیروی دریایی شوید، مگر اینکه به دنبال فعالیت و هیجان باشید.
ج)اگر به نبال فعالیت و هیجان هستید، باید وارد نیروی دریایی شوید. 
د)اگر شما وارد نیروی دریایی شوید باید به دنبال فعالیت و هیجان باشید.
7-فرض کنید دبیر زیست شناسی درباره گیاهان باغچه ای گفته باشد: "درخچه رز گلهایی با رنگ های گوناگون به نمایش می گذارد."بهترین تفسیر درباره گفته دبیر زیست شناسی کدام است؟
الف)گل رزی وجود دارد که بیش از یک رنگ دارد.                                                                ب)همه رز ها بیش از یک رنگ دارند.
د)این طور نیست که همه رزها رنگهای یکسان داشته باشید.                                        د)چیزی وجود دارد که بیش یک رنگ دارد آن یک گل رز است.
ه) تمام موارد بالا درباره گفته دبیر زیست شناسی قابل قبول است.
8- "اهالی پایین دره درد سر ساز اند" همین معنا را میدهد که 
الف) افرا د درد ساز نیستند مگر اینکه از اهالی پایین دره باشند.                                ب) اگر فردی از اهالی پایین دره باشد. پس آن فرد درده ساز است.
ج) اگر فردی درده سر ساز باشد پس آن فرد از اهالی پایین دره است.                        د) حداقل یک فرد وجود دارد که اهل پایین دره است و درد ساز است.                                                                                                         ه) همه موارد ذکرشده معنی یکسان دارد.
9- گدام یک از موارد زیر با جمله "این درست نیست که اگر احمد ماشین را تعمیر می کرد حسین نیز قایق ر اتعمیر می کرد" تقریباً برابر است؟
الف) احمد ماشین را تعمیر کرد، با این وجود، حسین قایق را تعمیر نکرد.
ب) احمد ماشین تعمیر نکرد، مگر این که حسین قایق را تعمیر می کر د. 
ج) یا احمد ماشین را تعمیر کرد یا حسین قایق را تعمیر کرد. 
د) اگر حسین قایق ر ا تعمیر نمی کرد، احمد ماشین را تعمیر نمی کرد. 
ه) هیچ یک از موارد بالا، حتی به طور  تقریبا با گفته متن سؤال برابر نیست.
10- این عبارت ها را در نظر بگیرید: (1) در بیشتر کشور های صنعتی نوجوانان زیر 20 سال، وارد بازار کار نمی شوند. (2) در واقع، جامعه شناسان معتقد هستند که پیشترفت یک کشور را می توان در قالب میانگین سن ورود به بازار کار اندازه گیری کرد. (3) مطالعات روانشناختی نشان می دهد که اضطراب های مختلف نوجوانان در کشور های صنعتی بیشتر مشاهده می شود. (4) با این وجود، اشتباه است که تصور شود نوجوانانی که کار می کنند کمتر احتمال دارد از کارشان لذت ببرند. بهترین توصیف متن در کدام گزینه زیر آمده است؟ 
الف) کوششی است برای نشان دادن اینکه جمله (1) درست است.
ب) کوششی است برای نشان دادن اینکه جمله (2) درست است. 
ج) کوششی است برای نشان دادن اینکه جمله (3) درست است. 
د) کوششی است برای نشان دادن اینکه جمله (4) درست است.
ه) هیچ کدام از موارد بالا درست نیست، زیرا هیچ یک تلاشی برای اثبات چیزی انجام نشده است.
برای پاسخ دادن به پرسشهای 11 و 12 از متن زیر استفاده کنید: 
"(1) برای قضاوت در مورد درست یا غلط بودن یک عمل، باید اصول اخلاقی را رعایت کرد، مهم نیست که چه نتایج و پیامدی در پی داشته باشد. (2) اعمال درست، اعمالی هستند که با نیت عادل بودن، حقیقت گویی و احترام به دیگران انجام شوند و اعمال غلط، اعمالی هستند  که فرد آنها را با آگاهی از اینکه اصول فوق را نقض می کنند، انجام می دهد. (3)می توان موقعیتی را در نظر گرفت که در آن گفتن حقیقت زیان هنگفتی برای مردم کشورمان در بر داشته باشد. برای مثال، (4) فرض کنید شما می دانید که یک نامزد انتخابات رئیس جمهوری، سالها قبل متهم به یک رسوایی اخلاقی بوده است. (5) فرض کنید می دانید، اگر این نامزد انتخاب شود، به طور حتم مشکلات داخلی و خارجی کشور را حل می کند، و غرور ملی کشور را باز می گرداند، و در تاریخ به عنوان بزرگترین رئیس جمهور زا او یاد می شود. (6) همچنین می دانید که آگاه شدن عموم از این رسوایی اخلاقی به طور قطعی هیچ شانسی برای انتخاب این نامزد باقی نمی گذار. (7) با این حال، زمانی که رسانه هایی از شما درباره جزئیات پیشینه رسوایی اخلاقی این نامزد بپرسند، نمی توانید از پاسخگویی به آنها خودداری کنید. (8) گفتن حقیقت مستلزم این است که شما رسوایی اخلاقی گذشته آن نامزد را فاش کنید. (9) بنابراین، گفتن حقیقت درسترین کار است، حتی اگر حقیقت گویی به زیان بزرگ برای همه مردم کشور منجر شود."
11- کدام جمله در متن بالا نتیجه گیری یا ادعای اصلی متن است؟
الف) 1                                     ب)2                                      د) 8                                    ه)9 
12- جمله (2) در متن بالا، بهترین صورت، توسط کدام یک از موارد زیر توصیف شده است؟
الف) یک ادعای واسطه برای ارتباط دادن جمله (1) و (3) است.
ب)ادعایی است که غیر اخلاقی و از لحاظ منطقی بی ربط است.
ج) دلیلی برای تأیید جمله (1) است.
د) نتیجه گیری و یا ادعای اصلی متن بالا است.
ه)توصیفی برای روشن کردن معنی جمله (1) است.
13-"اخیراً در شرکت ها بخش های جدید و بسیار تخصصی متعددی به وجود آمده است. این موضوع اثبات می کند که شرکت ها به روش های مناسب تری برای دست یابی به بازار علاقه زیادی دارند" کدام گزینه زیر، به بهترین وجه یکی از موارد بیان نشده در عبارت بالا را توصیف می کند؟
الف) نتیجه گیری: مدیران طالب روشهای جدید برای دسترسی به بازار هستند.
ب) نتیجه گیری:شرکتها در درجه اول، اگر نگوییم منحصراً، برای خدمت به منافع صاحبان خود بوجود می آیند.
ج) نتیجه گیری:شرکتها به زودی، در دستیابی به بازار، عملکرد بهتری خواهند داشت.
د)پیش فرض: قبل از ایجاد این بخشهای جدید، شرکتها در دستیابی به بازار موفق نبوده اند.
ه) پیش فرض: این بخشهای جدید روی روشهای مناسب و جدید دستیابی به بازار کار می کنند.
14-گفته های زیر ر ادر نظر بگیرید: ژولیوس سزار یک قرن قبل از میلاد امپراطور رم بود. همه امپراطوری های رم شیره انگور می خوردند و به ویژه از جام ها و پارچهای مفرغی برای نوشیدن شیره انگور استفاده می کردند. هر کس حتی یک بار از ظرف مفرغی استفاده کند با سرب موجود در آن، مسموم می شود و مسمومیت با سرب همیشه سبب بروز دیوانگی می شود. اگر تمام مطلب بالا درست باشد، کدام یک از جمله های زیر باید در باشد؟
الف)مسمومیت با سرب در میان شهروندان رمی رایج بود.
ب)استفاده انحصاری از جام مفرغی، به عنوان یک امتیاز ویژه برای امپراطوری های رم محفوظ بود.
ج)جدای از سایر مسائل، ژولیوس سزار مطمئناً دیوانه بود.
د)افرادی که از دیوانگی رنج می برند، حداقل یک بار از جام مفرغی استفاده کرده اند.
15-فرض کنید این عبارتها درست باشد: لباسهای شیک و مد روز نه بسیار روشن اند و نه بسیار تیره. اگر فردی دارای لباس های بسیار روشن نباشد، پس شخص خوش سلیقه ای است. اگر هر دو جمله درست باشند، کدام یک از جملات زیر باید درست باشند؟
الف)اگر فردی شیک پوش باشد، آن شخص لباسش تیره، اما خوش سلیقه است.
ب)هیچ فرد خوش سلیقه ای، تیره پوش نیست.
ج)شیک پوش ها نه خوش سلیقه اند نه تیریه پوش.
د)هر فرد شیک پوشی خوش سلیقه است اما تیریه پوش نیست.
ه) هیچ کدام از موارد بالا.
16-فرض عبارتها درست هستند: اگر داریوش به کسی حسادت بورزد آن شخص مریم است. افراد زیادی وجود دارند که مریم به آنها حسودی نمی کند و داریوش یکی از آنهاست. اما در دنیای امروز، همه به کسی حسودی می کنند. اگر همه آنچه که گفته شد درست باشد، کدام یک از جملات زیر باید درست باشد؟
الف)برخی به همه حسادت می ورزند.                                                              ب)داریوش به مریم حسادت می ورزد.
ج) مریم به هیچ کس حسادت نمی ورزد.                                                         د) هیچ کدام از گزینه های بالا.
برای پاسخ دادن به پرسشهای 17 و 18 به موقعیت خیالی زیر توجه کنید:
دبیرستانی دارای هفت انجمن علمی1، 2، 3، 4، 5، 6، 7، است. رئیس دبیرستان باید یک گروه 5 نفری را از بین دانش آموزان این هفت انجمن علمی انتخاب نماید تا در یک کمیته مهم مشغول فعالیت علمی شوند. این پنج نفر باید از انجمن های متفاوت انتخاب شوند. هر نوع ترکیب پنج نفری را می توان برگزید، مشروط بر اینکه اگر فردی از انجمن علمی(1) انتخاب شد، نباید عضوی از انجمن علمی (5) در کمیته انتخاب شود. اما اگر فردی از انجمن علمی (3) انتخاب شد، باید عضوی از انجمن علمی (5) در کمیته انتخاب شود و اگر کسی از انجمن علمی (2) در کمیته قرار گرفت، حتماً عضوی از انجمن علمی (6) نیز در کمیته باید انتخاب شود.
17- در زیر پنج ترکیب احتمالی از افراد انجمن ها، که مدیر دبیرستان باید برای آن کمیته علمی انتخاب کند وجود دارد. کدام یک از آنها، تنها ترکیبی است که تمام شرایط ذکر شده در آن رعایت شده است؟
الف) 1، 2، 3، 6 و 7                                            ب)1، 4، 5، 6، 7                                   ج) 2، 3، 4،6 ،7
د)2، 3، 4، 5، 6                                                 ه)1، 2، 4، 5، 6
18- فرض کنید رئیس دبیرستان تصمیم گرفته است که هیچ کس را از انجمن علمی 7 انتخاب نکند. در آن ضورت، کدام انجمن علمی در کمیته تماینده ای نخواهد داشت؟ 
الف)1                                     ب)2                                    ج)3                                   د)4                              ه)5
19- به نسبت "مادود" توجه کنید. این نسبت چنین تعریف شده است: انسان ها مادود هستند. اما نه اینکه همه نژاد های انسانی مادود دارند. هیچ کس نمی داند  مادود خودش باشدف اما امروزه هر انسانی مادود فرد دیگری است. اگر فردی مادود شما باشد، پس تمام مادودهای آن شخص، مادود شما نیز هستند.  چنانچه شخصی مادود شماست، پس شماا نمی توانید مادود آن شخص باشید. فرض کنید دو انسان اولیه، اجداد فوت شده نژاد بشر، در سال های بسیار دور، آدم و حوا نام داشتند. با توجه به مفهومی که برای مادود بیان شد، می توان با اطمینان گفت که:
الف)همه ما مادودهای آدم و حوا هستیم.                                   ب)آدم و حوا مادود یکدیگرند.
ج)آدم و حوا هر کدام مادودهای خودشان هستند.                        د)هیچ کس نه مادود آدم است و نه مادود حوا.
ه)هیچ کدام از عبارت های بالا درست نیست، زیرا مفهوم بی معنی است.
برای پاسخ به پرسش های 20 و 21 از مطلب خیالی زیر استفاده کنید:
"نتایج یک مطالعه علمی بر روی دانش آموزان پسر یک شهرستان، که به مدت حداقل دو سال در هر روز یک یا بیشتر از پاکت سیگار مصرف می کردند، نشان داد، 15 درصد ظرفیت ریه ها در 85 درصد دانش آموزانی که در یک دوره 45 روزه سیگار کشیدن را ترک کردند، بهبود یافت. در این آزمایش مطمئن شدیم که بهبود ریه ها اتفاقی و تصادفی نیست." 
20- اگر مطالب بالا درست باشد، این یافته ها تأیید می کند که:
الف)مصرف سیگار باعث کاهش ظرفیت ریه ها می شود.
ب)محدودیت مصرف سیگار در محیط های آموزشی باید به صورت قانونی در آید.
ج)رژیم غذایی عامل رابط بین مصرف سیگار و ظرفیت ریه ها محسوب می شود.
د)پژوهشگر علاقه زیادی به ممنوعیت مصرف سیگار داشته است.
ه) مصزف سیگار با کاهش ظرفیت ریه ها در دانش آموزان پسر از نظر آماری همبسته است.
21-اگر اطلاعات این پژوهش درست باشد. برای اثبات این ادعا که حدود 85 نفر از 100 نفر دانش آموزی که به مدت دو سال، روزانه یک یا بیشتر از یک پاکت سیگار مصرف کرده اند، با طی یک دوره 45 روزه ترک سیگار، 18 درصد ظرفیت ریه هایشان بهبود یافته است، کدام یک از فرضیه های زیر را نمی توان مردود دانست؟
الف)بهبود ظرفیت ریه ها محدود به دانش آموزن پسر است، اما بهبهود ظرفیت ریه های دانش آموزان دختری که مصرف سیگار را ترک کرده اند، مشهود نخواهد بود.
ب)از آنجا که افراد سیگاری تعداد واقعی سیگارهای مصرفی خود را بازگو نمی کنند، ارتباط واقعی بین ترک سیگار و بهبود ظرفیت ریه ها بسیار بیشتر از مقدار مشخص شده است.
ج)از آنجا که دانش آموزان پسر مطالعه شده به صورت تصادفی از میان دانش آموزان یک شهرستان انتخاب شده اند، نتایج این پژوهش زا نمی توان برای تمام دانش آموزان کشور به کار برد.
د) از آنجا که پزوهشگران نتوانستند این پروژه پژوهشی را سری نگه دارند، هم دانش آموزان پسر موزد مطالعه و هم پژوهشگران از هدف این پژوهش آگاه بوده اند.
ه)در دانش آموزان پسر، تغییر در ظرفیت ریه ها از عوامل دیگری مثل تغییر در آمادگی جسمانی، تندرستی، فشار خون ومیزان خستگی ناشی می شود.
22- فرض کنید که هر موقع قطار دیر برسد، بابک و سارا گرسنه و تند خو می شوند. با توجه به این مفروضه، کدام یک از جملات زیر باید درست باشد؟
الف)قطار دیر می رسد، بابک گرسنه و سارا تند خو است.
ب)اگر سارا گرسنه باشد اما بابک تندخو نباشد، قطار دیر نکرده است.
ج)اگر بابک تندخو باشد و یا سارا گرسنه باشد، قطار دیر کرده است.
د)اگر قطار دیر نکند، بابک و سارا نه تندخو و نه گرسنه اند.
ه)اگر سارا و بابک گرسنه و تندخو باشند، قطار دیر کرده است.
23-مدیر مدرسه در ارتباط با پیشنهادهای ارانه شده برای حل مشکل یک دانش آموز چنین بحث می کند: پیشنهاد (الف) بهتر از پیشنهاد(ج) است. اما پیشنهاد (ب) بهتر پیشنهاد (الف) است. با این وجود، پیشنهاد (س) بهتر از پیشنهاد (ب) است. بنابراین، پیشنهاد (ب) بهتر از پیشنهاد (ک) است. با این فرض که تمامی پیش فرض های مدیر درست باشد چه اطلاعاتی لازم است به بحث مدیر مدرسه اضافه شود تا نتیجه گیری در ست باشد؟
الف)پیشنهاد (ک) بدتر از پیشنهاد (س) است.                                ب)پیشنهاد (ک) بدتر از پیشنهاد (الف) است.
ج)پیشنهاد (ج) بدتر از پیشنهاد (ک) است.                                  د)پیشنهاد (الف) بدتر از پیشنهاد (ک) است.
برای پاسخ دادن به پرسشهای 24 و 25 از مطلب خیالی زیر استفاده کنید:
پژوهشی در 15 دانشگاه دولتی نشان داد که دانشجو یان سال آخر رشته علوم انسانی که در حال فارغ التحصیل شدن بودند در یک آزمون استاندارد شده آمادگی عمومی حرفه ای میانگین نمراتشان 53 استو در همین آزمون دانشجویان سال آخر رشته علوم پایه که در حال فارغ التحصیل شدن بودند نمرات 55، دانشجویان رشته مهندسی با بازرگانی میانگین نمرات 54 را بدست آوردند. مطالعه دوم که در 10 دانشگاه خصوصی اجرا شد. نشان داد که میانگین نمرات دانشجویان سال آخر در حال فارغ التحصیل شدن رشته بازرگانی، مهندسی و یا علوم پایه 56 است: آنهایی که رشته اصلی آنها علوم انسانی بود، در همان آزمون، نمده 54 را به دست آوردند. مطالعه سوم بر روی گروهی منتخب از بین میانسالان که به صورت مستقیم و بلافاصله پس از فارغ التحصیل شدن از دبیرستان به صورت تمام ئقت مشغول کار شده بودند و وارد دانشگاه نشده بودند. انجام شد. این گروه ها با گروه های قبلی از نظر سن و پیشرفت تحصیلی در دبیرستان مطابقت داشتند. این افراد دانش آموزان خوبی بودند که صرفاً وضعیت مالی آنها را از ورود به دانشگاه محروم کرده بود. میانگین نمره این گروه در همان آزمون 32 بود. تفاوت بین 32و سایر نمرات میانگین در گروه های دیگر از نظر آماری در سطح 05/0 معنادار بود 
24 در نگاه نخست، موجه ترین فرضیه علمیِ مربوط به این داده ها عبارت است از:
الف) فارغ التحصیل شدن از دانشگاه با آمادگی عمومی حرفه ای همبستگی دارد.
ب)برای دانش آموزان خوبی که نیازمندند باید کمک مالی فراهم کرد تا بتوانند وارد دانشگاه شوند.
ج)رفتن به دانشگاه با آمادگی عمومی برای ورود به یک حرفه ارتباط ندارد.
د)قبل از این که بتوان فرضیه های موجهی تدوین کرد، بررسی بیشتری نیاز است.
ه) فردی که نمره 60 بالا داشته باشد، آمادگی عمومی ورود به یک حرفه را دارد.
25-برای اینکه گزینه (ج) در پرسش 24 را به طور علمی رد کنیم کدام گزینه زیر مورد نیاز است؟
الف)یک فارغ التحصیل دانشگاهی بیابیم که آمادگی عمومی برای ورود به یک حرفه را نداشته باشد.
ب)دریابیم که 95% از بزرگسالان آمادگی عمومی برای ورود به حرفه هایشان را داشته اند.
ج)دریابیم که کمتر از 05/0 شانس وجود دارد که این ارتباط تصادفی باشد.
د)کاری انجام ندهیم؛ هیچ روشی برای رد کردن علمی آن فرضیه وجود ندارد.
26-به نظر می رسد دو دلیل رایج در حمایت از مجازات اعدام وجود دارد. دلیل اول این است که ترس از مرگ عامل بازدارنده افراد از انجام آن نوع جنایت هولناکی است که دیگران انجام داده اند. دلیل دوم این است که اعدام اقتصادی تر از زندانِ مادام العمر است. این که عموم مردم تصور می کنند اعدام باعث صرفه جویی در مصرف پول می شود، واقعیت های اقتصادی را تغییر نمی دهد! بنابراین، مجازات اعدام باید لغو شود. بهترین ارزیابی از استدلال این نویسنده کدام گزینه زیر است؟
الف) استدلال ضعیفی است. این استدلال به طور نسبی نظر جامعه را نشان نمی دهد.
ب) استدلال ضعیفی است. این استدلال نشان هیچ دلیلی در خصوص بازداشتن دیگران از ارتکاب جرم ارائه نمی کند.
ج)استدلال خوبی است. این استدلال نشان می دهد که احتمالاً مجازات اعدام باید لغو شود.
د) استدلال خوبی است. اما در خصوص توجه به حقایق مربوط به مجازات اعدام، در اشتباه است.
27-میانگین قیمت فروش منازل مسکونی در طول سال 1379 به شدت کاهش یافت و این روند کاهش در دوران رکود که از سال 1381 شروع شد و تا 1382 طول کشید ادامه یافت. در طول همین مدت، نرخ بهره بانکی و اموال غیر منقول به شدت کاهش یافت این حقایق ثابت می کند که منازل مسکونی جزء اموال غیر منقول می باشد. بهترین ارزیابی از استدلال گوینده این است که:
الف)تفکر خوبی است اما این طور نیست که همه حقایق به صورت دقیق بیان شده باشد.
ب)تفکر خوبی است زیرا منازل مسکونی جزء اموال غیر منقول محسوب مس شوند.
ج)تفکر بدی است زیرا ما نمی توانیم هیچ نتیجه ای درباره قیمت مسکونی با توجه به واقعیت های بیان شده درباره اموال غیر منقول و نرخ بهره بانکی بگیرم.
د) تفکر بدی است قیمت فروش اتومبیل های جدید در همان زمان کاهش یافت، اما این ثابت نمی کند منزل مسکونی نیز نوعی اتومبیل جدید است.
28-درحالی که سایه گسترده روز شنبه به تدریج آسمان بعد از ظهر را ارغوانی می ساخت علی کوچولو در پیاده روی مقابل منزلشان با دوچرخه با این طرف و آن طرف می رفت. به زودی هوا تاریک شده و شب نشینی آنها شروع می شد. علی تمام دوستان کوچک خود را دعوت کرده بود. آنها قرار بود پیتزا بخورند، فیلهای خنده دار ببینند و تا دیر وقت قصه های ترسناک برای هم تعریف کنند. انتظار کشیدن برای علی سخت بود. آرزو می کرد ای کاش هر جه زودتر خورشید غروب می کزد و در پشت تپه ها ناپدید می شد و اجازه می داد تا شب بیاید. او تصمیم گزفت سرعت رکاب زدن به دوچرخه اش را بیشتر کند تا بتواند خورشید را زود تر دور سازد.  او رکاب زد و رکاب زد و هر چه بیشتر رکاب می زد، هوا نیز تاریک تر می شد. بله داشت شب می شد. زمان شب نشینی داشت فرا می رسید. علی بیشتر و بیشتر رکاب می زد. هنگامی که هوا کاملاً تاریک شد. او دیگر کاملاً خسته بود اما بسیار خوشحال هم بود. علی به آنچه اتفاق افتاده بود فکر کرد و به این نتیجه رسید که می توان با تلاش خود هر بعد از ظهر کسل کننده را به شبی شاد تبدیل سازد.
بهترین ارزیابی از استدلال علی کوچولو کدام گزینه است؟
الف) استدلال خوبی است، زیرا علی چه دلایلی دارد که اگر سخت تلاش نمی کرد آن اتفاق نمی افتاد.
ب)استدلال خوبی است، زیرا علی فقط یک بچه است.
ج)استدلال ضعیفی است، زیرا خورشید با رکاب زدن یا بدون رکاب زدن علی به حرکت خود ادامه می داد.
د)استدلال ضعیفی است، زیرا اینکه آن پدیده بعد از سریع رکاب زدن علی اتفاق افتاد، معنایش آن نیست که علت آن حادثه سریع رکاب زدن علی بوده است.
29-یک سخنران گفت: حق مردم برای دانستن باید سرلوحه کار روزنامه نگاران قرار گیرد، لازمه آن ارائه تمام و کمال همه حقایق مهم است. در عین حال، روزنامه نگاران به عنوان افرادی وطن پرست، باید منافع امنیت ملی در نظر بگیرند که مشتلزم حفظ اسرار دولتی است. هیچ کس به طور یقین نمی تواند بگوید کدام یک از این ارزشها حائز اهمیت بیشتری است. حق مردم برای دانستن یا امنیت ملی. این خود می تواند باعث بروز تعارض های دشوار گردد. برای مثال یک روز نامه نگار ممکن است از ساعت و محل دقیق حمله نظامی فو ق سری دولت آگاه شود که دستور آن توسط دولت صادر شده است. مردم حق دارند که بدانند .دولت در حال انجام چه کاری است. بویژه در مسائل جدی همانند حمله نظامی. اما انتشار این حقایق پیش از حمله ممکن است به دشمن کمک کند و سبب شکست سنگین نظامی برای کشور ما شود. بهترین ارزیابی از استدلال این سخنران کدام است؟
الف)تفکر ضعیفی است زیرا می گوید که امنیت ملی مهمتر است.
ب)تفکر ضعیفی است زیرا در عمل روزنامه نگاران یکی از این دو ارزش را نسبت به دیگری ترجیح می دهند.
ج)تفکر خوبی است زیرا حق مردم برای دانستن حقیقت ر انمی توان مورد مصالحه قرار داد.
د)تفکر خوبی است زیرا تعارضی که در این ارزشها وجود دارد به طور مختصر بیان کرد.
30- یک سرویس کامل از لوازم غذاخوری حداقل شامل چهار بشقاب غذاخوری، چهار کاسه سوپ خوری، چهار ظرف مخصوص میوه خوری، چهار فنجان قهوه و چهار نعلبکی است. این بیست قطعه می تواند حداقل تعداد موجود در یک سرویس اصلی از لوازم باشند. قطعه های دیگری نیز در یک سرویس کامل وجود دارد. تولید کنندگان این وسایل اغلب ظروف کوچک سالاد خوری، دیس بزرگ پذیرایی، نمکدان و جا فلفلی، ظرف خامه و شکر پاش، و حتی کره خوری را نیز اضافه می کنند. از این پس به این وسایل اضافی سرویس فرعی بگویید.  حال فرض کنید که یک سرویس کامل از لوازم غذاخوری هدیه گرفته اید. حال، با توجه به آنچه که می دانیم، می توانیم نتیجه بگیریم که در میان یک سرویس اصلی دقیقاً چهار بشقاب غذاخوری، چهار کاسه سوپ خوری، چهار ظرف مخصوص میوه خوری، چهار فنجان قهوه و چهار نعلبکی موجود است. روشی که نویسنده برای اثبات این نتیجه گیری استفاده کرده است را می توان به شرح زیر ارزشیابی کرد:
الف) روش ضعیفی است. این چیزی را ثابت می کند. مثل اینکه گفته شود اقیانوس آب است، چون آب است.
ب) روش ضعیفی است. نویسنده به قطعات سرویس فرعی غذاخوری اشاره نکرده است.
ج) روش خوبی است. نویسنده قطعات متنوعی را که در یک سرویس کامل وجود دارد، برشمرده است.
د)روش خوبی است این نتیجه گیری دقیقاً تکرار حقایق داده شده است.
برای پاسخ دادن به پرسشهای 31، 32، 33، 34 بر استنباط های اشتباه مطلب خیالی زیر تمرکز کنید:
محققی ادعا می کند دانش آموزانی که در تهران به دنیا آمده اند و از تهرانی های اصیل هستند از نظر هوش مادرزادی نسبت به دانش آموزانی که در شهرستان ها به دنیا آمده و بعداً به تهران مهاجرت کرده اند برتری دارند. این پژوهشگر برای اثبات و تأیید ادعای خود، به مطالعه ای اشارخ می کند که در آن دو گروه از دانش آموزان کلاس پنجم ابتدایی، با هم مقایسه شدند. گروه(الف) شامل 35 دانش آموز بود که 34 نفر آنها تهرانی اصیل بودند و در یک مدرسه غیر انتفایی در منطقه مرفه نشین شمال تهران درس می خواندند. در این مدرسه درس جغرافیای استان تهران در سال چهارم به صورت اختیاری برای دانش آموزان ارائه می شد. گروه(ب) شامل 40 دانش آموز کلاس پنجم بود که همه آنها بجز چهار نفر، از شهرستانها به تهران مهاجرت کرده بودند و در یکی از مدارس مناطق پر تخلف و محروم شهر و با وضعیت اقتصادی و اجتماعی نامناسب درس می خواندند. برای این دانش آموزان درس جغرافیای استان تهران در سال چهارم ارائه نشده بود. در این مطالعه، یک آزمون مشابه به هر دو گروه ارائه شد تا دانش آموزان هر دو گروه به پرسشهایی از قبیل نام رودخانه ها، کوه ها و ویژگی های فرهنگی و ... جغرافیای استان تهران پاسخ دهند. محقق گزارش کر در آزمون اجرا شده دانش آموزان گروه (الف) نسبت به دانش آموزان گروه (ب) نمرات بسیار بالاتری کسب کرده اند.
31-فرض کنید یک صاحب نظر در امور سیاسی اعتراض خود را این گونه اعلام کند: استنباط و نتیجه گیری از داده ها اشتباه است. زیرا محقق تضمین قانون اساسی کشور مبنی بر فرصتهای برابر آموزشی را نادیده گرفته است. اگر این موضوع درست باشد دلیل این صاحب نظر درست است یا نه، و چرا؟
الف)دلیل خوبی است زیرا نقض حقوق اساسی موجب غیر قابل پذیرش بودن یک مطالعه می شود.
ب)دلیل خوبی است، زیرا فرصت برابر آموزشی مفهومی گنگ است. 
ج)دلیل بدی است زیرا این حقوق در پزوهش اصلی مورد توجه قرار گرفته استو
د)دلیل بدی است زیرا این حقوق ارتباطی با این پژوهش ندارد.
32-فرض کنید که یک روانشناس چنین اعلام کند که: نتیجه گیری از این داده ها برای ادعای مطرح شده در مورد تفاوت هوش مادرزادی د. گروه اشتباه استو زیرا این پژوهش تأثیر محیط بر هوش را در نظر نگرفته است. اگر این عبارت درست باشدو دلایل این روانشناس خوب است یا نه، چرا؟
الف)دلیل بدی است زیرا هیچ کس اثبات نکرده که محیط یادگیری جغرافیا را تحت تأثیر قرار می دهد.
ب)دلیل بدی است زیرا اندازه گیری اثرات محیط بر هوش بسیار دشوار است.
ج)دلیل خوبی است زیرا این عامل باید در نظر گرفته شود.
د) دلیل خوبی است. زیرا در تعیین هوش محیط نسبت به وراثت عامل اساسی تری است.
33- فرض کنید یک مددکار اجتماعی با اعتراض بگوید که: ما نمی توانیم انتظار داشته باشیم دانش آموزان گروه (ب) به همان انداره گروه (الف) باهوش باشند. آنها متعلق به خانواده های فقیر، مشکل دار و با وضعیت اقتصادی اجتماعی نامناسب هستند. اگر این عبارت درست باشد، آیا استدلال این مددکار اجتماعی خو.ب است یا نه، چرا؟
الف)دلیل خوبی است. محیط فقیر یعنی مدارس فقیر، مدارس فقیر یعنی معلمان فقیر و معلمان فقیر یعنی شاگردان فقیر و شاگردان فیر یعنی نمرات ضعیف در آزمون.
ب)دلیل بدی است زیرا بدون توجه به شرایط اجتماعی و اقتصادی، هوش به کیفیت مدرسه که شخص در آن تحصیل می کند وابسته است.
ج)دلیل بدی است، فقر و شرایط خانوادگی بر هوش فرد تأثیری ندارد.
د) دلیل خوبی است، صرف نظر از نژاد و محل تولد، کودکانی که در محیط های فقیر رشد می کنند از کودکانی که در محیط های غنی رشد می کنند کم هوش ترند.
34-فرض کنید یک دانش آموز شهرستانی با عصبانیت اعتراض کند که چه انتظار دارید! بچه پولدارها در گروه (الف) درس جغرافیای استان را انتخاب کرده اند و دانش آموزان فقیر شهرستانی این درس را نداشته اند. البته که دانش آموزان ثروتمند درباره جغرافیای استان تهران بیشتر می دانند. اگر این عبارت درست باشد، آیا دلایل این دانش آموز خوب است یا بد، چرا؟
الف)دلیل بدی است. زیرا او تنها یک دانش آموز شهرستانی است و احتمالاً پژوهش یا تجربه آموزشی کافی برای حمایت از ادعا را ندارد.
ب)دلیل خوبی است زیرا اطلاعات عمومی درباره حقایق، هوش را اندازه گیری نمی کند.
ج)دلیل خوبی است زیرا تفاوت هایی که دو گروه از نظر آموزشی داشته اند باعث شده تا گروه (الف) نسبت به گروه (ب) در آزمون جغرافیای استان تهران برتری داشته باشد.
د)دلیل بدی است. مشخص است که او با حالتی تدافعی پاسخ می دهدو زیرا شهرستانی است و احساس می کند که نتیجه گیری محقق اهانت به اوست.








پاسخنامه آزمون مهارتهای تفکر انتقادی کالیفرنیا (CCTST)
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مهارت ارزشیابی: سؤالات 1 تا 4 و 26 تا 34 (13 سؤال).
مهارت تحلیل: سؤالات 5 تا 13 (9 سؤال)
مهارت استنباط: سؤالات 14 تا 25 (12 سؤال).
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